

编者按

6月14日是“世界献血者日”，今年的主题是“为他人着想 捐献热血 分享生命”。在此，“血援”栏目主办单位共同发出倡议，生命呼唤血液，爱心需要奉献。也许，献出您的一滴血，就能挽救一条宝贵的生命；也许，献出您的一滴血，就能挽救一个个濒临破碎的家庭……

“世界献血者日”到来之际，本报采访了几名罹患血液病的孩子，他们每天都在热盼救命血。与此同时，还有一群有爱心的无偿献血志愿者，他们随时准备驰援热血。本报分两期报道这些鲜活的人物故事，希望能带动更多人成为合格的经常献血者，在需要拯救生命时提供可使用的最安全血液。

这些孩子 每天都热盼救命血

□记者 董昊

深蓝色的上衣、金黄色的蓬蓬裙，再配上大红色的领子和公主皇冠。今年的六一儿童节，5岁的彤彤和其他同龄女孩子一样，穿上白雪公主的装扮，通过走秀展现着童年的美好。只是，口罩和小光头，在诉说着她的与众不同。

美国队长、白雪公主、孔雀姑娘……6月1日，山东省千佛山医院小儿血液肿瘤科病房内的一间活动室里，欢乐的乐声传来，一个个戴着口罩、光着头皮的小朋友，穿着自己家长亲手制作的“战袍”，展现他们独特的魅力。这是一个特殊的群体，他们罹患儿童血液肿瘤，不少孩子的状态甚至处于病重、病危。他们中的绝大多数都需要依靠及时输入珍贵的血液制品维持生命的活力。

4岁明明： 每天盼着能有珍贵的血浆血小板

在省千佛山医院小儿血液肿瘤科举办的“不一样的六一”活动中，参加走秀的彤彤是一名白血病患者。活动当天，她的血红蛋白值只有40g/L。

40g/L，这是个什么概念呢？正常孩子的血红蛋白值为120g/L—140g/L，60g/L—70g/L的孩子，通常会表现为乏力、无精神、卧床不起。更何况只有40g/L的彤彤。但是这名只有5岁的小女孩坚持参加走秀，因为她渴望穿着白雪公主的衣服，像电视上看到的其他小朋友一样展现自己；因为常年的病痛折磨让她的童真一点点丢失，剩下的只有坚韧，或许只有在医院组织的活动中，她才能开开心心笑一场。

和这名坚强的小女孩一样，如今，省千佛山医院小儿血液肿瘤科病房共有28名小患者。其中，2名处于病重状态，5名处于病危状态。罹患血液肿瘤，他们中的绝大多数都要依靠输入血液制品维持生命的活力。而有时候，他们却常常因为等待而焦急万分。

4岁的明明就是其中之一。被诊出白血病已经1年了，这个4岁的男孩在病痛的折磨中逐渐变成了现在小光头的样子。目前，他处于严重的骨髓抑制期，伴随着重症感染，血红蛋白和血小板的丢失都非常多。所以，每天盼望能有珍贵的血液制品输入体内，便成了这个在别人还在为谁折的纸飞机飞更远而互相争论的年纪的小男孩心中最大的渴盼。血浆、血小板……统统要用上，否则，因为缺少血液制品，他的病情会在一定程度上受到影响。

3岁亮亮： 终于等来血小板顺利做了移植

至今，省千佛山医院小儿血液肿瘤科护士长孙晨还记得，去年寒冬，那对手攥移植的钱和进仓的物品，却等不到血小板的年轻父母。

“大夫，快帮帮我吧，我孩子输不上血，进不了仓、做不了移植”，“护士长，来血小板了吗？”……只要遇到医护人员，这对30多岁的父母口中永远是询问是否有适合儿子的血小板输入。他们的儿子亮亮当时只有3岁，是一名再生障碍性贫血患者。当时，亮亮的血小板计数只有 30×10^9 （ 30×10^9 为正常值），而正常孩子的血小板计数为125/单位—350/单位。且再生障碍性贫血患者是全血细胞的减少，即各种血细胞都在往下掉，所以亮亮的血小板也是从30向下快速减少。亮亮父母很迫切地想让孩子早点进仓进行造血干细胞移植，而只有提升血小板才能做移植前其他相关准备，所以，他们想快速寻求到血小板输入儿子体内。

于是，护士站、医生办公室、病房，这对年轻夫妻每天就在这三点之间徘徊。见面的第一句话也总是“医生，来血小板了吗？”只是，和普通白血病患者不同，亮亮的病情需要的血液资源为“辐照血”，这是一种要在特殊放射线下处理后的血液制品，和普通血液相比，辐照血更为难求。等了好久，这对夫妻终于等到了孩子救命的血小板。



白血病患者在画画。



◀2018年“六一”儿童节，白血病患者在参加走秀活动。省千佛山医院供图

8岁强强： 二次移植前 靠“辐照血”救命

同样需要“辐照血”的，还有8岁的强强。记者见到他时，他正躺在层流床内看书。层流床，是血液科不同于其他科室的特色床，在普通病床的顶部安装了空气净化系统，四周以高透明度的防静电塑胶垂帘围护，构造了一个有效的可移动洁净空间，有效降低了疾病在其工作空间内的感染几率。

这名8岁男孩是一名白血病患者，2016年做过造血干细胞移植，只是移植后并未康复，需要再次移植。因为进行过造血干细胞移植，强强和3岁的亮亮一样，在等到合适的造血干细胞前维持生命活力的血液必须为“辐照血”。如今的强强流鼻血不止，因为他血小板极低，导致出血。6月7日，强强的血液化验结果显示，他的血小板计数只有7/单位，在此之前，他的血小板计数曾只有1/单位。“孩子一直这样反反复复”，说起儿子的情况，强强爸爸眼中已经没有泪水了，“眼泪多少年前早就流干了。”

虽然眼泪已经流干，虽然谈及孩子的情况时眼神中有一丝麻木，但是强强爸爸没有放弃，多年来，他奔波于医院和血液中心之间，只为能给孩子争取到救命血。如今的强强处于濒危期，如果没有足够的血液补给，随时都有生命危险。

焦躁、心急如焚，是强强父亲的状态，“我真恨不能在病床边插根管子，把我的血输到他体内！”只是，我国输血原则规定，直系亲属间的血液不可以直接输给。

为了缓解家长和孩子的焦躁，让他们用更好的心态面对病魔，孙晨护士长总会想尽办法让他们开心。今年，孙晨分别联合山东省脐血库和北京新阳光基金会举办了两场“不一样的六一”系列活动。5月31日下午，为孩子们表演了魔术和川剧变脸。6月1日下午，则举办了话剧表演和孩子们自己的走秀表演。

“每天都有不同的病重和病危的孩子，他们有时会因为血红蛋白、血小板的降低而病重、病危。”孙晨坦言，在该科的孩子中，血红蛋白低至到20多克的并不罕见，血小板计数最少的也有达到1/单位的孩子，“血液制品对于我们的孩子非常重要。”

倡议书

当我们在人生舞台上尽展生命的精彩时，您可知道，有多少脆弱的生命因急需鲜血正在风雨中飘摇？

当您献出一袋承载着爱心的血液时，您可能就会拯救一个濒临垂危的生命，挽回一个因疾病摧残而可能破碎的家庭。

血，是生命的源泉。爱，是生命的曙光。

“人人为我，我为人人，无偿献血，无尚光荣。”何况，予人玫瑰，手留余香，还有什么比挽救一条生命更让人感到高兴的呢？在此，“血援”栏目主办单位联合倡议：社会各界朋友，发扬人道主义精神，积极行动起来，伸出您的手臂，献出您的爱心，加入到无偿献血的志愿者行动队伍中来。用我们的爱心，给他带去生命的希望，用我们的爱心，共同营造一个充满“人道、博爱、奉献”精神的和谐家园。

每一份献血都是生命的礼物！向光荣的无偿献血者致敬！

山东省血液中心
山东省献血办
生活日报
2018年6月12日

我省去年无偿献血人次 突破100万人次

199个驻济机关和个人无偿献血典型受通报表彰

□记者 秦聪聪

日前，山东省红十字会、山东省委省直机关工作委员会、山东省卫生和计划生育委员会联合发布《关于表彰2017年度驻济党政机关企事业单位无偿献血工作先进集体和先进个人的决定》，授予中共山东省委办公厅等98个单位“2017年度驻济无偿献血先进单位”荣誉称号，于庆林等101名同志“2017年度驻济无偿献血工作先进个人”荣誉称号。

据悉，近年来，在省委、省政府的正确领导下，在各党政机关、企事业单位的大力支持下，无偿献血社会氛围日趋浓厚，无偿献血队伍不断壮大。2017年，全省无偿献血人次突破100万人次，千人口献血率突破10%。连续五届荣获“全国无偿献血先进省”荣誉称号。

其中，驻济党政机关、企事业单位广大干部职工积极参与无偿献血活动，涌现出了一大批先进集体和先进个人。

为进一步推动驻济党政机关、企事业单位无偿献血工作持续健康发展，提高干部职工自觉参加无偿献血的积极性和自觉性，经各单位推荐，有关部门组织复核、评审，决定授予中共山东省委办公厅等98个单位“2017年度驻济无偿献血先进单位”荣誉称号，于庆林等101名同志“2017年度驻济无偿献血工作先进个人”荣誉称号，并予以通报表彰。

《决定》指出，希望受表彰的单位和人员继续发扬人道、博爱、奉献的红十字精神，为我省无偿献血工作做出更大的贡献。驻济各党政机关企事业单位要以受表彰的先进典型为榜样，自觉自愿地加入到无偿献血者的行列，通过无偿献血的方式，为保障人民群众健康，构建和谐社会做出更大贡献。



表彰名单详见
济南头条